Урок русского языка в 4 классе

Тема: «Правописание безударных личных окончаний глаголов в настоящем и будущем временах».
Цели: Образовательная – совершенствовать знания учащихся о спряжении глаголов настоящего и будущего времён; продолжить отработку навыка правописания личных окончаний глаголов и правильного употребления их в речи.

Развивающая – развивать умение определять спряжение глаголов по неопределенной форме, творческое мышление, орфографическую зоркость.

Воспитывающая-  воспитывать аккуратность при ведении записей в тетради, настойчивость в достижении поставленных целей, чувство гордости за правильно выполненную работу.

Оборудование. 
Портреты волшебных героев (мэр Ударение, рыцарь Неопределенная форма); таб​лица-алгоритм с заданиями для блиц-опроса; 
две таблицы со знаменами городов.
Ход урока
I. Организационный момент
Учитель. Вам сегодня предстоит сделать малень​кое, но очень важное открытие. Желаю вам творче​ских удач. Но сначала минутка чистописания.
II. Минутка чистописания
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Дети переписывают с доски.
У. Что вы можете сказать об этих блоках?
Дети. Это окончания глаголов I и II спряжения.
· Это окончание глаголов в 3-м лице множествен​ного числа.
· Они как слышатся, так и пишутся.

· То есть под ударением личные окончания пи​шутся так, как слышатся.

Далее дети работают со словами  шьют, спешит.
	я шью

ты шьешь

он шьет

мы шьем

вы шьете

они шьют
	я спешу

ты спешишь

он спешит

мы спешим

вы спешите

они спешат


III. Словарная работа
У.  А сейчас я предлагаю вам расшифровать слова.

Учтите, эти слова с непроверяемыми безударными гласными.

Годила, тукарикара, яизатнаф, дисти, токиварин.

Дети расшифровывают слова и записывают их в тетрадь.

Диалог, карикатура, фантазия, сидит, викто​рина.
-
Какую неточность я допустила в задании?
Д.   Здесь не все слова с непроверяемыми безудар​ными гласными.
У.   Какое слово "лишнее"?
Д.   Сидит - проверочное слова сидя.
-
Я думаю, что это слово "лишнее" еще потому, что остальные слова - это имена существительные, а это - глагол.
У.   Хорошо. Что еще вы можете рассказать про это слово?
Ответы детей.
-
Сегодня на уроке мы продолжим тему "Спря​жение глаголов".
IV.
Актуализация знаний

У.
Вы уже много знаете о глаголе. Проведем не​ большой  блиц-опрос (по командам).
Дети получают карточки с вопросами.
Карточка 1
Какие части речи изменяются по лицам?
· Прилагательное.
· Местоимение
· Глагол.
Карточка 2
Какие слова изменяются по числам?
· Глагол в неопределенной форме.
· Наречие.
· Глагол настоящего, прошедшего и будуще​го времени.
Карточка 3
Что называется спряжением глагола?
· Изменение глагола по падежам.
· Изменение глагола по родам и числам.
· Изменение глагола по лицам и числам.
- Докажите, что вы умеете определять спряже​ние. Для этого мы отправимся с вами в путешествие по стране Глаголии, мэром которой является Ударе​ние. (Учитель показывает портрет мэра.) В этой стране есть два города: Первоспряженск и Второспряженск.
Однажды жители - глагольчики - обоих горо​дов отправились в лес за грибами.  Лес окутал густой туман, и они заблудились.  Как помочь им по​пасть домой?  Распределите слова-глагольчики по городам.
Дети под диктовку в тетрадях записывают слова: шалишь, берете, ползет, творит, вопят, найдут, несутся, боятся, пою, ворчу, дерешься, слежу.
У.  Как определить спряжение?
Д. Если в глаголе есть постфикс -ся, мы его от​брасываем, выделяем окончание.
У.  Что нужно знать, чтобы определить в этих сло​вах спряжение?

Д.  Может, изменить лицо?
У.  Что общего во всех словах?
Д.  Ударное окончание.
Если дети этого не скажут, то учитель сам дол​жен поставить ударения в словах.
У. Как в этом случае определить спряжение?
Д. Если окончание под ударением, то мы ставим глагол в форму 3-го лица множественного числа, если у глагола окончание -ут (-ют) - то I спряже​ние, а если -am (-ят) - то II спряжение.
На доске.

Тон___т,   свет___т,  игра___т,   вар___т.

-Остались только эти глагольчики. Куда их оп​ределим? Чем похожи эти слова? Какие у вас воз​никли мысли, как определить спряжение?
Д.  Может поставить их в 3-е лицо множествен​ное число?
[image: image3.jpg]


У. Слушайте сказку дальше и вы все поймете.
Остались эти глагольчики в лесу. Только к утру выбрались они на поляну и увидели на ней рыцаря на белом коне. 
"Ты кто?" - спросили его глагольчи​ки.   "Я рыцарь Неопределенная форма. 
Я из древне​го старинного рода. Вот мой флаг". Посмотрели гла​гольчики, на флаге написано: "Неопределенная фор​ма глагола". "А вы кто?" - спросил в свою очередь рыцарь. "Мы глагольчики из Первоспряженска и Второспряженска, только вот без нашего мэра Уда​рения мы не можем вспомнить, кто из какого горо​да". "Ах, значит, вы глагольчики с безударным окон​чанием? - догадался рыцарь. - Ну, вашему горю можно помочь. Я знаю дорогу в ваши города. И я вас отведу. Только, чур, по одному, а то моему вер​ному коню будет слишком тяжело".
Если глагольчик в неопределенной форме окан​чивался на -ить, рыцарь отвозил его в город Второспряженск, если же у глагольчика в неопределенной форме перед окончанием -ть была какая-нибудь другая буква, не и, то рыцарь отвозил его в Первоспряженск.
V. Вывод
У. Ребята, попробуйте перевести эту граммати​ческую сказку на язык науки. 
О чем здесь идет речь?
Д. Если у глагола безударное окончание, нужно:
1)   поставить его в неопределенную форму;

2)   определить, какая гласная стоит перед -ть:
если и - II спряжение, если другая буква - I спря​жение.

У.
Определим спряжения наших героев. К како​му спряжению они относятся?  Вставим гласные.
Дети выполняют задание.
VI.
Работа с учебником
У. А теперь давайте поупражняемся в определе​нии спряжения глагола по неопределенной форме. Найдите на странице 59 упражнение 135 (19 слов по "цепочке").
Рассуждения детей.
-
Проделав такую мыслительную работу, к какому выводу пришли? Зачем нужна неопределенная форма?
Д. Определять спряжение у глаголов с безудар​ным окончанием.
У. Прочитайте правило, составленное учеными.
 Дети выполняют задание.
-
Что нового для себя открыли?
Если глаголи в неопределенной форме окан​чиваются на -ить, то это глаголы II спряжения, кро​ме слов брить, стелить. Остальные глаголы отно​сятся к I спряжению. 
У. Русский язык - очень древний, многое изме​нилось за 700 лет, и в русском языке есть слова, не подчиняющиеся никакому правилу, их называют исключениями. Мы еще не раз встретимся с ними.
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На доске таблица-алгоритм . 
-Мне понравилась ваша работа. А теперь малень​кий сюрприз. Как вы думаете, каково назначение этой таблицы? Кто попробует объяснить, как ею пользоваться?
Ответы детей.
VII 
Итог урока
У. Вы проделали серьезную научную работу. Что нового открыли для себя? Ответы детей.      
 - Спасибо за урок.

VIII.
Домашнее задание
У.  Придумайте грамматическую сказку о спряже​нии глаголов на тему "Век живи - век спрягайся".
